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Brssitlíípsáten íslyiatjál a liatórpláti ál | Országos írogatom a breszlény sajtéért!
Budapest, j íii. 10. Biro?-v,tiitov»-Á&bő!'jelen- ; 

tikján. 10-én: A ma ti é, élőt# tartott illésén ; 
az orosz tiele.g'ácío kés iiek nyilatkozott sírra, ; 
hogy n béketargj-'adásokat Bresztt» lovsakban ! 
folytassák.

ÜepemnÉil az orosz

Nagyszabású sajtó vállalat létesíti.
Végre elértük azt az időt, j száréi a pártfelettiség elvét 

hogy mindnyájan mérlegelni : szándékozik megvalósítani, 
tudjuk a ajtónak hatalmát, mert csakis igy gondolhat 
b látjuk • 8 éfí zzili:, hogy az j arra, hogy Magyarország 
életnek ni ind tu megnyilvá- j minden keresztény polgáré

Amsterdam jen. 11. Reuter jelentés : A Manchester 
Guardian páter vári tudósítója jelenti: A legközelebbi napok­
ban dekrétumot adnak ki, melyben az orosz nemzeti adós­
ságot megsemmisítettünk jelentik ki. A dekrétum a követ­
kező intézkedéseket fogja elrendelni: 1) Mindazok a kölcsön- 
és kincstári jegyek, melyek Oroszországban, vagy kiilföh 
dön élS idegen "polgárok tulajdonában varrnak, érvénytele­
nek ; 2) artmlyek 10 ezer rubelnél nagyobb vagyonnal bi ó 
orosz polgárok tulajdonában vannak, érvénytelenek; 3) tzos 
az"orosz állampolgárok, kik ezer rubelnél nagyobb összeget 
nem fektettek opasz Itölosönökhe, a névértés 5 • százalék át 
kapják kamatul; 4) azok a munkások és parasztok, kiknek 
száz rubel értékű kölesen- vagy kincstári jegyük van, a 
névérték 75 százalékáig azt eladhatják az államnak.

Ä vitéz német
testgerésMapiláni? sikerei. j

Bér) i n, január 11. Woll-jelofltés: Buvárhajóink 
újabban a Földközi-tengeren 12 gőgöst süj esz te ttok el 36 
ezer bruttótonna tartalommal. Ezekben az eredményekocii 
ntlgy része volt Arhaulf de la Perrióre kapitánynak.

A hős bufárhajóparaicsnal.
Berlin, január 11. Hivatalosan közök t Kitűnően 

végr hajtott támadások Steinbrinck tengerészeti hadnagy­
nak, egyik legtöbb sikert aratott buvárhajó-p .rancsnokútik - 
nak a La Manche-csatorna nyugati kijáratánál 27.000brutto 
regishtertonnát kitevő sikert eredményeztek. ^

A legnagyobbrészt fel fegyverzett gőzösök közű húrom 
nagy, erősen megterhelt goi őst egy rombolók, halászgozö- 
sök, léghajók és repülőgépek által erősen biztosított kisé- 
römenetből lőttek ki. A b zfeositás módja és ereje arra en­
ged következtetni, hogy egészen rendkívüli értékes rako- 
mányu hajókról volt szó.

Nffipvégia és Fmrmi'száss«.
Krisztiánig, jan. 11. Norvégia elismerte Finnország füg­

getlenségét.

Lfoyd Oeorgeesiak jé lett volna
talál%omi a oémeíe^Stel»

L o n d o n. január 10. Gnowdon kijelentette, hogy 
általában meg vaonak elégedve Lloy George nszecev. , 
de megjegyzi, hogy Lloyd Georgen a k e! k miete > vo *,a 

' mennie Brcsztlitovszkba, vagy akárhova, ah az 01 !Z0
a németekkel találkoznak.

múlásában ez a döntő ténye­
ző, hogy a sajtó kormányoz­
za a világot, a sajtó befolyá­
solj u legsúlyosabb kérdéseit. 
Mindenki tudatában v,m an­
nak, hogy a jövő Magyaror­
szág sorsát egyedül a sajtó 
fogja eldönteni, hegy meg­
felelő, hatalmas, versi nyké­
pes sajtóval minden ügyünk 
diád Ura juthat, a társadalmi, 
‘politikai életben döntő ténye­
zőkként szerepelhntüuk, nél­
küle pedig u teJjós elnyoma­
tásnak, lemaradásnak, hatal­
mi. erkölcsi megsemmisülés­
nek nézünk eléje.

Fia valamikor, hát külö­
nösen mpst érezzük, hogy 
minő tehetetlenségre vagyunk 
kárhoztatva, mennyire gyen- 
g k. vfti'vunk megfelelő sajtó 
nélkül. Erezzük, hogy ezt a 
: érdest ép most kell végleg 
és radikálisan megoldanunk, 
mert & legfőbb és ! eg rend- 
szeresitettebb támadások min­
den ügyünk ellen tulajdon­
képen most indulnak meg és 
a cél elérésére most van a 
legalkalmasabb idő úgy anya­
gi, mißt világnézeti szem­
pontból.

E szempontokat tartotta 
szem előtt keresztény társa­
dalmunk sok száz és száz 

í kiváló egyénisége, amikor a 
i hatalmas, keresztény sajtó 

megvalósítása céljából több 
: milliós központi sajtóvállalat.
: alapításán fáradozik. Ennek 
I a nagy sajtóréezvénytársa­

ságnak lesz feladata a kiiü- 
zött cél elérése és ezt a célt 
úgy akarja elérni, hogy a 
már meglevő keresztény és 
jóirányu sajtónul eknek nem 
ártani szándékozik, vagy 
azokat gyengit >mí, hanem 
azok kö; vemlLödésével és 
váll vetett munkával törekszik 
életre hívni mindazt, amiért 
alakul.

A politikában a maga ró­

nák sajtója lehet, különben 
egyes kereteknek, tömegek­
nek lehet csak szócsöve és 
szive ven látott szellemi táp­
láléka. Ez azo iban nem zár­
ja ki azt, hogy a keresztény 
p árts aj tó orgánumait is tel­
jes mértékben ne támogassa.

A Központi Sajtúvállalai-Risz- 
vénytársaság január 15-én kez­
di meg hivata.os működését, 
a részvények aláirásjegyzését. 
A jegyzés ideje a kereske­
delmi törvények szerint 3 
hóra terjedhet, igy tehát a 
a legnagyobb szorgalommal 
és gyorsasággal kell minden 
kereszténynek a jegyzéshez 
hozzálátnia. Egy-egy rész­
vény árii 25 korona s ahhoz 
1 korona, az alapítási költ­
ség járul. Csekély, manapság 
alig számba vehető összegről 
van szó, igy tehát mindenki, 
még a legszegényebb ember 
is résztvohet ebbe« a ke­
resztény Magyarország lét­
kérdését érintő nagy ügyben. 
Es e csekélységet sem ado­
mányként kérik, hanem mint 
érték papirt, amely tényleg 
értékpapír lesz a mi nagy 
és szent eszméinkre, ideáink­
ra nézve, de gazdaságilag is 
azzá lesz, ha mindenki meg­
érti a keresztény sajtó elég­
gé nem mérlegelhető nagy 
fontosságát a résztvesz a 
részvényjegyzésben. A mil­
liók sokaságával ugyanis el 
lehet érni a kitűzött célt s 
altkor az pénzügyileg is meg­
hozza gyümölcsét.

Hogy Szabadka városa és 
Báosmegye az elsők között 
iparkodik a helyet elfoglalni 
biztosra vesszük, s az eddi­
gi hiteles értesüléseink sze­
rint nálunk a nagyobb jegy­
zések mellett sok ezer és 
ezer apró jegyzés fog tör- 

, tétmi. Mindönki azon vau, 
hogy részvényjegyzésével 
hozzájáruljon az ügyhöz és



1

megörökítse nevét ebben a 
mozgalomban, mely a meg­
semmisüléssel fenyegetett ke­
resztény társadalom meg­
mentésére, érdekeink jogai­
nak megvédésére és kiépíté­
sére indul.

Nagyon természetesen a 
Központi Sajtóvállalat-Réez- 
vénytársaság egész tevé­
kenységét, célját a saját 
ügyünknek, legfontosabb kö­
telességünknek tekintjük, azt 
teljes erőnkből előmozdítani 
törekszünk, bárkinek szüksé­
ges felvilágosításokkal szol­
gálunk és keresztény magyar 
testvéri szeretettel kérünk 
mindenkit, lapunk összes ol­
vasóit, hogy a részvényekből j

DELyigEK Szabadka, 1918 január 12

Jennek már haza az orosz hadifoglyok.
— Szabadkai zászlós levele Svédországból. —

mihamarább és minél többet 
jegyezzenek.

Akik jegyeznek, lekötele­
ző szívességet tesznek, ha 
azt lapunkkal közük, hogy 
mi a nagyközönség jjtudomá- 
sára hozhassuk azoknak a 
névsorát, akik szivükön vi­
selik a keresztény Magyar- 
ország ügyét és megmenteni 
akarják azt az alapot, ame­
lyen a nemzet ezeréves múlt­
ja felépült.

A legutolsó időhöz értünk, 
amikor mindnyájunknak szét 
kell értenünk, össze kell fog­
nunk. Fogjuk meg tehát egy­
más baiáti jobbját és jegyez­
zünk keresztény sajtóhadiköl- 
csünt!

(Saját tudósításunk). Hogy a ha­
difoglyok jőnnek-e haza, vagy csak 
a rokkant foglyok, nem tudjuk bi­
zonyosan, de hogy az egészséges 
foglyokat is küldik már haza az 
oroszok, arra enged következtetni 
ÍSinkovits Dániel 2i-es zászlósnak, 
egy szabadkai fiucak ma Szabad­
kára érkezett levele, melyet Szil­
veszter estéjén irt a svédországi 
Haleingborgból. A zászlós, aki több­
ször irt haza a hadifogságból és 
mindig arról értesítette hozzávar 
tozóit, hogy egészséges, semmi 
baja sincsen, most már utón van 
hazafelé. Levelében ezeket Írja:

„Ma délután 2 érakor ériünk

ide hajón Frelleborgbél. Hajónk 
itt áll holnap reggelig és már hol­
nap Dániában leszünk. Ez az egész 
utazás mint egy szép álom tűnik 
fői, egy diadalul egész Svédorszá­
gon Keresztül. Minden nagyobb 
városban óriási közönség ajándé­
kokkal fogadott bennünket és 
ezekben a nagyobb városokban 
még katonazenekarok fogadtak.

Dániában, azt hiszem, a legna­
gyobb valószínűség szerint csak 
pár hétig maradunk. Onnan majd 
bővebben irok!“

Nehezen várjuk az egészséges 
szabadkai fiú megérkezését Sza­
badkára.

Miért vonultak hadba a harangok ?

Szabadkai bizottság
a MzéIbIidbzésí minisztsp élűit.

A közélelmezési bizottság ülése.
A szabadkai közélelmezési bi­

zottság csütörtökön délután dr. 
Biró Károly polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott.

Az élelmezéssel kapcsolatban dr. 
Biré Károly polgármester bejelen­
tette, hogy tudomására hezta a 
közélelmezési miniszternek, hogy 
az ej viszonyok között nem haj­
landó vállalni a felelősséget a kö­
vetkezményekért. ___

W inkler tanácsnok bejelentette, 
hogy kiutaltak Szabadkának „két 
és fel vagyon káposztát is Óiu- 
takról, de az elrotúait a hó alatt.

A polgármester megnyugtatta a 
bizottságot, hogy a tillamesnak less 
szene, ha mindjárt a föld alól is.

A bizottság úgy határozott, hogy 
szombaton délben a közélelmezési 
bizottság felkeresi a Szabadkára 
érkező dr. Baloghy Ernő főispánt, 
3 fölkéri, hegy vezesse a bizottsá­
got a köt élelmezési .miniszter ele, 
ahol tanácsolják azokat a kilátá­
sokat, an.eiyek legközelebb fenye­
getik Szabadkát.

Ä szabadkai tirvényszék széli iigybeisziása.
A szabadkai kir. törvényszék 

1918. évi ügy- és tanácsbeosztása 
valamint a l'üsz. 2 §-a értelmében 
tett egyéb mtezkedesek:

1. Polgári szakban. 1. Tanács, a 
régi eljárás szerint intézendő pol­
gári ügyekre nézve . Elnök:,Polgár 
István, kir. törvényszéki elnök. 
Mirák: Oláh Ferenc, Ítélőtáblái 
bírói címmel és jelleggel felruhá­
zott kir. törvényszéki bíró, aki 
egyszersmind a tanácsban helyet- 
tesiti az elnökei ennek akadályoz­
tatása esetén, továbbá dr. Joczics 
Miiorád it. táblai bírói cim és jel­
leggel felruházott kir. törvényszé­
ki biró a régi házassági válópere­
ket, továbbá gondnoksági és egyéb 
ügyeket. Lahner Antal és dr. 
Koaez Mihály kir. törvényszéki 
bíró. Ez utóbbi intézi a váltó és 
kereskedelmi régi pereket, vala­
mint egy önáliésitott jegyző segí­
tésével a cég- és csődügyeket. 
Ülési nap: esütörtök.

H. Tanáes, az 1911. I- t.-c.-ben 
előirt eljárás szerint intézendő 
ügyekre nézve. Elnök : Pelgár Ist­
ván. Bírák: dr. Joczics Miiorád, 
Lahner Antal. Helyettes bíró: dr. 
Konoz Kihály. Ülési nap : kedd, 
szombat.

III. Tanács, ugyanerre: Elnök 
dr. Weisz Aladár it. táblai birói 
cim és jeli. felr. kir. törvényszéki 
biró. Helyett: Lebrer Antal. Bírók: 
dr. Valentin Károly, dr. Bakuié 
Géza. tui utóbbi intézi még a 
most folyamatban levő., birlokren 
dezési ügyeket is. Ölési nap: 
hétfő, özei da, és péntek.

IV. Tunke», a felebbvilt pol­
gári perek és ügyek (másodfokú) 
eliuiézésére: Elnök: dr, Solti Ká­
roly kir. törvényszéki tanácselnök. 
Helyettes: dr. Lahner Antal. Bí­
rák : dr. Petrovics László, dr, 
defciceék István és Juncskay Au-

dr. Koncz 
hétfő, kedd,

osülörtök és szombat.
2. Mini egyes biró, csődönkivuli 

kényszeri gyezségi eljárásban : dr. 
Koncz M:tiály bíró jár el.

3. Bűn:elő szak. V. Vádtanács. 
Elnök: Oláh Ferenc. nJőadó: dr. 
Joczics Miioráu. Szavazó: Denk 
Tivadar kir. törv. bíró. Uiési nap: 
kedd.

VI. Fő árgyalási tanáes. Elnök: 
dr. (Jsekuanek Rezső, Helyettes: 
dr. Gostá.r Miklós, Bírák: Jurics- 
kuy Aurél. LJlcsi nap: szombat.

4. Központi vizsgálóbiré. Dr, Cus 
tán Miklós, aKí intézi még az ügy­
véd ellen, panaszokat is.

ő. Önidó működési körrel felru­
házott jegyzők munkaköre. Roósz 
Adám jegyző, aki a csőd- ós cég­
ügyek elintézésénél Koncz Mihály 
bírónak segít. Állandó helyettese: 
dr. Matievich Dezső ós dr. Pósta 
Lajos jegyző.

6. Egyéb intézkedések. A tárgya­
lásokon kívül tiiőierjeszthető szó­
beli kérelmeket ós nyilatkozatokat 
minden héten szombaton délelőtt 
10 -12 óláig dr. Weisz Aladár, 
a büntető feljelentéseket, vaíanjint 
az ügyvéd ellen szóval előterjesz­
tett pantt izt pedig minden héten 
hétfőn délelölt 10—12 óráig dr. 
Uojtuü Miklós foglalja jegyző­
könyvbe.

A telje sen invibafoglalt ítéletek 
jegyzékét minden héten hétfőn 
kell kifüggeszteni.

Távbeszélő utján csak köznu 
pokün reggel 8—9 óráig kaphat­
nak a fol;k ér'esiiést.

Kávéháítakbrtn k érje a 
„Délvidéki-ét.

rél. Helyettes biró 
Mihály; Uiési-napP

Vettük a kővetkező sorokat:
„Tekintetes Szerkesztőség 1
Kérem alábbi soraim közlését : 

A Bácsmegyei Napló száma tegnapi 
a felekezet és allam elleni izgatás ■ 
sai vádol újév napján mondott be­
szédemért, amelyért én teljes fe­
lelősséget vállalok. A beszédnek 
éppen az állam érdekét szolgálta­
tó része volt az, melyben azt a 
visszaélést említettem, amelyet né­
hány fémipari cég a hadianyag 
pótlására rekvirált harangok egy 
részévéi elkövetett az állam ká- 
rára, milliókat harácsolván össze 
saját zsebükbe. Többet erről sem­
mit. (Vagy ha tetszik, említettem 
a papirtalpu bakanesszállitókat is 
akik miatt annyi magyar ember 
siratja elfagyoit lábait.) Tehát nem 
úgy és nem uzzal a tendenciával, 
amely a fentnevezett lapnak vagy 
jóhiszemüleg téves, vagy rossz- 
aknratulag ferdített idézetéből ol­
vasható. E kijelentésemet, „lelep­
lezésemet“ pedig igazolom azon 
eléggé ismert s meg nem cáfolt 
vádakkal, amelyek elhangzottak a 
horvát parlamentben, a bécsi lel­
készek konferenciáján s amelyeket

Skrbeusky érsek emelt Őfelsége 
előtt. Erről Írtak a magyar lapo­
kon kívül a Banovac c. horvát lap 
1917. szept. M-i száma; a West- 
böhmische tirenzoote okt. 81., a 
lieichapost egyik novembert szá­
ma sib- Ezen lapok vádjait meg­
erősíteni látszik az érdekelt kö­
röknek ama gyönge védekezése, 
hogy t. i. nem minden harang al­
kalmas a hadianyag pótlására. 
Tessék ezek t megcáfolni 1 Vagy 
tán kedveskedni akar az illető kö­
röknek ? „Luxuscikkeket“ és „fe- 
lekezetel“ ezzel kapcsolatban nem 
említettem, csupán az erkölcste­
lenséget — melyből a mai világ­
ban bőven van — ostoroztam ép­
pen az állam és a haza javára, 
aiert mindig van fennem annyi 
hazaszeretet, mint azokban a „há­
borútól sújtottakban.“ Dehát az 
igazság Jfáj.r..Töbh, tisztességet és 
jóizíést sértő kitétel van még a 
cikkben, de nem polemizálok, tiszta 
evezőmet nem mártom szenayes 
áradatba.

Tisztelettel
P. Orlóvszky Oltó,

ferenerendi áldozópap.'1

Magas-e a gabona ára ?
Megszoktuk a háború alatt, hogy 

mindenki, v.igy legalább is igen 
sokan a gazdákat okolják a nagy, 
tűrhetetlen drágaságért. Drága a 
kenyérnek vaió, szoktuk mondani.

De nézzük meg közelebbről, jo­
gos e a panasz.

Vegyük ke Kinkbe a ceruzái és 
csináljunk egy kis számítást. Ala­
pul szolgáljon egy magyar hold 
föld.

Kiadás
1. Egy held föld ára 1000 K, 

ennek 6*/6-a 00 K.
2. Egy hold föld V, trágyázása 

8 szekér trágyával évente 3 éven 
át per 6 K -— 48 k.

3. A szántóföld 3-szőri felszán­
tása és beronálása per 22 K = 
66 K.

3. 110 kg, vetőm g és ennek 
csávázása 65 K,

5. \ vetőmag elvetése, borouálá- 
sa és herigerezése 10 K.

6 A vetés gurdonyozása 5 K.
7. Learatás 8 ej termés mellett 

80 kg, per 5 = 40 K.
8. A termés behordása 20 K,
9. Usóplés 8'/, mellett es nap 

számosok 40 K.
Összes önköltség 344 K,

Bevétel:
1. 7 q terményátlag mellett per 

50 K — 350.

2. Szalma értéke 40 K 
Összes bevétel 390 K.

Mérleg :
Bevétel 390 K 
Kiadás 344 K.
Marad haszonnak 54 K.
Ezt az 54 koronát terheli még 

az adó, az őrzés, a biztosítás, a 
veszteség eshetősége,

Ebből látható, uzsorás e a gazda? 
az uzsorát másutt kell keresni; 
hogy hol, erre a kérdésre megfe­
lelt lapunk már igen sokszor.

Korzó Moz'
_________ műsora. _____

Péntek —szombat—vasárnap :

Főszereplő: WINTaRRI, a világhírű 
varázsló, a bűvészet csedáe mestere

Rejtélyes történet 3 felvonásban.

Dollárnéni.
Vígjáték. Irta: Kövessy Albert.

Kevdete : ünnep- és vasárnap d. u. 
2*/i, 4, fi, 8 órakor. Hétköznap 6 és 8.
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Miért kevés a házasságkötés Szabadkán.
Aí utóbbi napokban Szabadkán 

alig történt egy-kér házasságkö­
tés. Ennek az oka nagyon érde­
kes. Nem az, mi ni hí fagyna Sza­
badkán a nősiilési kedv, hanem 
egészen más. Mint illetékes he­
lyen bevallják, uz ( kot abban a 
buzgó tevékenységben kell keres­
ni, mellyel >i szabadkai katonai 
rendőrség dfogja az ugyneveze’t 
„lógósokat“, akik sokszor csak a 
házasságkötés körüli pár napra 
lógnak meg csapittestüfctől vagy 
a kaszárnyákból, esetleg kórhá­
zakból. Pedig ha kérnének sza­

badságot, csak kapnának arra a 
néhány napra, raig rendbehozzák 
jövendő boldogságuk alaple­
rakását.

Tegnap is megtörtént, hogy a 
Kossuth-utcán a kocsiból szólítot­
ták ki a boldog vőlegényt a ka­
tonai rendőrök, mikor pár óra 
múlva leendő óletepárjával az uj 
frigy megkötéséro ment. A há­
zasságkötés abban maradt és a 
menyasszonyból nem lehetett fe­
leség -- egyelőre mig leendő 
párja újra meg nem lóg.

Esik a hó
Borongás bus hangulatban mély 

gond' Isiba merülve rovom az ut­
cái. Körülöttem minden fehér . . . 
fehér és csendes. Ahitatos mély 
csend hatja át az utcát és úgy ér­
zem, mimlm az egész világ egy 
nagy í bér templom,má alakúit 
volrii'. ái. A kocáik zörgése, az 
embe ek durva lépteinek zaja el­
némult. Sejtelmes, csodás han­
gulat ... a néma csendben szinte 
hallbvtó az emberek szivedobba- 
násH. — Sóhajtása.

ősanyáim, a nagytermészet, csil­
logó, ezüstvirágos, fehér puha sző­
nyeg' t vont az emberek lába alá.

Eh k a hó . . . Csendes minden 
és fehér; semmi bántó, hangulat- 
zavaró *zin vagy szög; folt, pi­
szok nincs sehol, még az emberi 
bíío, a rossz lolkiisnieiet is elpá­
rtolva látszik e szép néma fe­
hér áiomvilágban, mintha a nsgy- 
miadenség is álmodoznék egy 
szebb, békés jövőről.

Es mégis . . valarai mégis át­
töri a siri némaságot; a szép 
ezüstös ártatlan fehér hószemfedő 
fölött mintha hangosabban sikla­
tták ez emberi hang, — panaszos 
fájdalom

Az ember nem pihen. Fárad, 
görnyed napestig, az évnek min-

TÉGED VÁR, BÉKE .
Béke, te esdve várt madár I 
Hozd már az Isten küldte rendet, 
Lányaink szerelmes álmát, 
Gránátvert mezőinkre csendet.

Rónáink kolompját, zöldjét, 
Szemeink kacagós könnyét,

Erdeink susogó lombját,
Kedvünket s életünk szóraját.

Az Élet a békét várja,
Foly vére s könnyei árja.

Tört szemünk felnéz az égre; 
Téged vár. isteni béke.

Zagara József

— Vas-érdéin keresztes hősök. 
Az ellenség előtt teljesített külö­
nösen kőtelességbü szolgálataiért 
a koronás vaa-érdemkeresztet kap­
ta a vitézsógi érem szalagján Do­
hány Sándor dr. nópfőlkelő II. 
osztályú ezámvivő altiszt és Eich 
ner Sándor tartalékos őrmester a 
6. honvéd gyalogezredben. Kitűnő 
szolgálataikért a vas-érdemkeresz- 
tet kapták a vitézség! érem szá­
júján Baity Emil és Józsa Lász­
ló 6-os honvéd népfőikelők.

— Cukrot, szappant kévét kap- 
Mk a kereskedők. A szabadkai

dón szakában Kíméletlen köny­
vöket sajtol úgy saját, mint má­
sok ajkán; űzi rossz lelkiismere­
te: aa arany a pénz.

A gyémánt csillogását, az arany • 
nak sárga fényét többre értékeli 
a bíboros napsugárnál: pedig vgy 
a vég: a komi sir; vagy egy íö- 
kóletesen át nem ólt sivár, gyű­
löletes élet. Háború van I Vérkö­
dös ; párás függöny kordont von a 
felkelő biboros napsugár elé. Fe­
kete, füstös felhők mögül tűz vil­
lan és gyilkos szuronyok ezüstös 
villogása glóriával övezi a kato­
nák fejét.

Háború van,. . .
Az ember nem pihen . . . gyű­

löl és gyilkol, robotra és gyilko­
lásra hajtja a fejét; küzdenek, 
gyilkolnak, az egyik azért, begy 
legyen ... a másik azért,hegy . . . 
még több legyen 1 „ ,,

Az ember nem pihen, küzd, lo­
hol, élesíti fegyverét . . . jégcsap­
pá fagyott a szive és benne a sze­
retet. Az arany gyilkol . . . brutá­
lis erőszakkal ontja a vért, a pá­
rolgó, meleg, életfenntartó piros 
vért, véres és sárosjlesz a hó és a 
szép szüztiszta bólepelen véres 
busc fatok és emberi hullák van­
nak kiterítve. Keller Albert

közélelmezési hivatal fölhívja azo­
kat a kereskedőket, kik a legu­
tóbbi oukorkiosztás alkalmával 
elegendő nyersoukrot nem kaptak, 
illetve a szeptember havi két hét­
re nem jutott nekik, azok holnap 
szombaton reggel megkaphatják a 
cukrot. Ez alkalemmal a szappan- 
kiutalás is megtörténik, tehát ele­
gendő pénzt hozzanak magukkal. 
Akinek badikávóra van szüksége, 
az is holnap jelentkezzék.

— Engedély a gazdáknak bőr­
cserzésre. A kereskedelmi minisz­
ter értesítette Szabadka város 
polgármesterét, hogy 6t. Szabadka 
részére 80 darab bőr kioserzésre 
szóló engedély kiadására feljogo­
sítja. A bőrökre csakis azok a 
gazdák tarthatnak igényt, akiknek 
állataik elhullottak. Az Írásbeli 
kérvényeket Dobó rendőrkapitány 
által láitamozva a polgármesteri 
hivatalba kell beadni.

— Névmagyarosítás. Kohn Bera- 
adai születésű, budapesti illeltő 
ségn ugyanottani lakos családi 
nevének Kemény névre kéri átvál­
toztatását a belügyminiszter meg­
engedte.

— A malommunkások nem inen- 
■ek katonának. A honvédelmi mi­
niszter elrendelte, hogy a malom­

üzemek és és a szállítási vállala- 
iok alkalmazottai nem hivhaló* 
be mini katonai szolgálatra alkui 
inatlanok, katonai t-cgédszolgá- 
latra.

Mesedélel/ilt lesz vasárnap ÍJ án 
Lifkában ; mesél Margit néni

— Az első zsidó Zita Szabadkán 
Van Szabadkán egy lelkes magyar 
honfi zsidó, Perl Lajos 50 éves 
tollkcreskedő, jelenleg honvéd 
szakaszvezetö, aki minden gyer­
mekének ősi magyar nevet ad. 
Első gyermekét „Eiöd“-riek hív­
ják. Nagy volt az öröm, mikor 
mikor megszületett Periók Előd je, 
de még nrgyobb a többi kis ma­
gyar honpolgár születésénél. Egy­
másután lálott napvilágot Peri Tö­
hötöm, Attilla, Ákos és a többi 
kis honpolgár, most pedig á teg­
napszületett Perl-honleánynak Zita 
nevet adott a boldog család, mely­
ben a családanya, Perlőé, szintén 
hithü zsidó, mert a házasságkö­
tés alkalmával tőrt át a katolikus 
bunyevác Milánkbvics Katalin 
férje kedvéért a zsidó vallásra.

i —- Lugkő a vonaton. Majdnem 
végzetes eset történt a napokban 

j a Szabadkáról Bajára menő vona- 
I ton. A túlzsúfolt koesiszukpszban 

beuHÜlt egy környékbeli paraszt- 
asszony, aki a poggyászát az ülés 
fölé kelyezte. Alig indult meg n 
vonat, az egyik, utas érezte, hogy 
valami a homlokára csöppen, ami 
éles égő fájdalmat okoz neki. Hir­
telen odakapott, de akkor már a 
homlokáról a szemébe foki. Ez 
irtózatos fájdalmat okozott. Szeren­
csére a vonaton volt orvos kimos- 

I tu a szemét. Megindították a vizs- 
! gálái ot, hogy mi okozta a fájdal­

mat és megállapították, a kocsi­
szakaszban utazó parasztasszony 
papírba gyömöszölt lugkövet tett 
az ülés fölé és ebből csöppent le 
az utas szemébe. Az orvos állítá­
sa szerint kicsi hija volt, hogy az 
utas meg nem vaílujt. A könnyel­
mű parasztasszony ellen megin­
dult az eljárás.

— Meghaltak: Kökény Józsefné 
Huszka Erzsébet, 65 éves, szervi 
szívbaj, Mamuzsits István, 9 hó­
napos, bélhurut, özv. Nagy Olajos 
Károlyné Lasztin» Luca, 63 éves, 
érelmeszesedés, Koesinar István 
János, 5 hónapos, bólhurut, özv, 
Lippai Jáuosné Kuluncsics Oliva, 
66 éves, vesebaj, Vojnics Furcsák 
Etelka, 17 éves, veselob.

Nyomatott a kiadátulajdonoa, bsent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdái fibat) 
Szabadkán, Rákóosi-utoa 20 "szám

Felelés szerkesztőnk telefonszftma :

Pallóé 34.

EElEEHEIi™
LIFKA MOZI

Csütörtök-péntek, 10—11:

Várkonyi Mihály és 
Lenkeffy Ica felléptével t

A riporter király.
Karinthy Frigyes vigjátéka 4 

felvonásban.
Kezdete 5 és 8 órakor.

Színház.
„Cigánybáró“.

A szezon egyik legszebb előadá­
sát élvezhettük végig tegnap este: 
Jókai—Strauss gyönyörű zenéjü 
„Cigánybáróját“, a címszerepben 
Thorma Zsigával, aki sulyoa be­
tegségéből most épült fel és igaz 
örömünkre szolgált, hogy ez egész­
ségeséé csengő hangját legkevésh- 
bé sem befolyásolta. Egyik leg­
szebb, leghálásabb szerepét, a ei- 
gánybárót művészi < 'adással ala­
kította és ezzel a k' V lelkes 
ovációját váltotta ki.

Partnere Holdy Juai, u i.,.. t 
keloratur-énekesnője voJt. B*ífi er- 
gányleány olyan sserep, aatibee a 
legjobb tudását, teroperamentoi-aét, 
üdén csengő hangját te!>a mér­
tékben kifejezésre ju tathatta.

A másik pár, Szebtriy Tibor csi ­
nos és kedves volt.

A cigányasszony nehéz szere­
pét Nádasyné a tőle megszokott 
müárzekkel juttatta érvényre.

Remote lelkes „Gábor diák“ ja, 
Rónay jóizü humora, Kényes Ma­
ca és Szabó Nusi bravúros magyar 
tánca mind-mind elősegítették a 
darab sikerét. Nem hallgathatjuk 
el a közönség egy részének bor­
zasztó türelmetlenségét. A harma­
dik felvonás teljes közepén sünien 
kellek föl és indultak kifelé, meg­
zavarván az előadást és az előttük 
ülőket. Az ilyen zavargások igazán 
nem illők a színházba.

G. L.
Vasárnapi előadások.

Vasárnap délu án leszállított 
helyárakkal bérletszünetben „A 
császárné“ nagyoperett kerül 
színre Révész I onka és Tibor De­
zsővel. Este rendes helyárakkal 
bérletszünetben harmadszor adják 
az „Özvegy kisasszonyát.

— Három a kislány. Hétfőn este 
újítja fel színtársulatunk a „Há­
rom a kis lány“ operettet, amely 
tavaly nálunk is oly szép sikert 
aratott.

Gyurkovies lányok. Ä jövő héten 
kedden Herceg Ferenc kitűnő élet­
képe, a „Gyurkovics lányok“ ke­
rül színre.

A váresi színházban az estiéi »le­
adások pontosan fii 9, « (Mintáin 
előadások pedig fü 4 érakor kezdőd­
nek.

Szinhási műsor:
Pénteken A) bérletben itt elő­

ször „Özvegy kisasszony“ vig- 
operett.

Szombaton 13) bérletben másod­
szor „Özvegy kisasszony.“

Vasárnap délután fél 4 óraker 
eleeó holyárakknl a „Császáráé“,

! nagyoperett.
i Vasárnap este rendes helyárak- 
1 kai bérletszünetben az „Özvegy 

kisasszony“ vigeperett.

Szerkes tői üzenetek.

i Takarékpénztár. Ha a rószvé- 
1 nyék az elhalt férj nevére szót- 
; uak úgy a feleség ninesen jego- 
, sitva a közgyűlésen való képvise- 
j le’re meghatalmazást kiálliteni. A 
! részvény átírásáig erre esak a ha- 
j gya'éki gondnoknak vagy a ha- 
! gyatékátadó végzés szerinti örö­

kösnek van joga.
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Perfekt magyar, nőmet

gép- és gyorsíró
esetleg nő »h—-

k - r e s í eJ i •’
azonnali ' pé-rc Ajánlatok bizonyit- 

ájjy rí.; H ; tokkal ós fistetest igény 
:. mogjelö1 lsével •

ÉS RŰTÉLV£R§ GYÁR R. T., HÓDSÁG
címre küldendő.

ti9KI

javíttassa ,. Rózsa“ varrott fejelés­
sel. Páronként K 2 40 Töt v. védve. 
Mindéi p riboz k'1.! egy régi ha- 
risnyaszá; A htirizoya fejét levág­
ni nem szabad. ármilyen más 
feje est c-s javítást elfogadunk. 
Gyűjtő te v : Pózmftny-u. 84. szám
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boa Winteni, a világhírű spin- j 
Usíói.i ti; n v uzt ü, ...í.^e. Miauin a 
ni akciója csupa szenzáció. Az ha 
presszánó uiotizatos történet 8 teiv. 
iJQilar néni, bájOS vigjáláK. Kö- 
vessy Albert darabja.

ilcifü >- kenu : közóhtijia a szezon 
nagy a ívent ujduimaga: A toprini 
nász. Uscfuibiy Gyula gyönyörű 
rtiganye 4 íeív.

tizerda— esütbrtök: Az ólet téve 
aésti. Társadalmi diáin» 8 iuiv. 
Alán katonája. Kitűnő vígjáték.

Péntek—íjzoúi b«v— vasarn ap : 
Művészt esetufoy. ßuBsermann fai 
r.js - iaknása, a nagy művész temek 
jilu.j .: Huno duplex Kellős ember, 
jümmai színjáték 4 iuiv. Az elvált 
feij. Vígjáték - feivonásban.

ít neneti, őszi és 
if., i velour-, nprutiz- 

■souy-, selyem- j 
ki poic « -y »j 

. ztákbím mt gór- 1 
ke ztak utulérbetet-

le
le

Pohány^ők
móg kaphatnak gyári áron cigaretta 
iiúvu'lyf. Eredeti vergé-papiron ké-. 
sz .lt, békeidői 61 vuld jdtninSségO 
Uüvoly, 1 dobos lüO blively, 60 
fillér. 1000-kit) t 6°/o engedmény. Gitt- 
ládi levélpapír, 100 levélpapír es 
.100 boríték (a boríték selyetnbc- 
tótíí) 5 kor. 1)0 fi'l. mii d a 20!) 
dumb. Szabadkai Iá képek 6- mis 
újdonságok darabja 10 fillér Név. 
Jegyek a*onn«l íz'ésesen ké- 
gaüIneh. író- és otomagolépapirok 

gyári raktára.

Lipsiu és Lampel
könyv-, papiikoreskrdéze és könyv­
nyomdája. Szabadka, Hudicsutoa. 

Telelőn 604 sz.
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és msm'äi
Ni érsunyaghiény miatt ti pepir- 
s, árg-i áru mnprél-n ipra eu elk- dik. 
Mindenki lássa e! magát előre

üiA“

szilHW
Ára ÍOO Itg-Uén 580 koron ;.
Kapható (i -t-iitii- és Schmied! „Pát­
ria pai iv<i)iV gti'1 eladási irodája. Bu­
dapest, V il kviitiet, Rlkéozi-ut 6.

‘e

bé'rSiiet valamint más nemes szór - 
mákét, legmagasabb árban megvesz

Kertész fltiklós
divaUzííes, Vörösmarty-utca 52, szám.
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t: i.T; ft ICH. - A K iY4>3> í,u-.m_

Lc$í ét 1 örit • c k kfő é:*s Itilyófl'sáíifilAn a .
vo mtl is>- a:<,u>> sxi^g láa SKoriat fizettetnek ki

Vesz <N piíid rí nde-ilAle 'kpapírokat pPb-m. ú'.i:v o-et. aí1 ,
? ifi;bű ín • a- p-.pirtrér.z.1 . «• it«»«»« ez,'-*

•o- -kei,, sor-jegyeket atb.) 
értékeket napi árakon.

A s V . > <‘t 1-..esB« ■ t 4i 1 liékp u«pÍ!*okat,

,1 Folyósít: Jelztilog'iojo :ükef fő"-.bír
tokra ős imr^t-bb *> ír-a ttvlum UA/nkfct.

LiuufEdjt; 4v, bs 5"/ (utóbbiak S /(( nyereménnyel)
pigiliant slztmisioii, idínEflU;, .níndenféle «r.ltit tllli*!ra iltilRiii zUl|l«flhklL

KIK AMOtROSE ipari ét femek itvui.i •. attikai, vegei biriokp.iroe!)f'z.'-svk»t és eVogad i ga 'la ,ra vonatkozó komi -isionAlis megbízásokat. 

V KG Vil LKOK I Ók Y&SKB11 .fdrtolvt a--«lleH az-összes baakiislt eket, továbbá ►llr/ei és komiasíeionáiie megbízásokat, 

'vaÄ-ieiÄWSteeK*. oyiieiP.^maiKm imath ....... m miaiik ■—t ■moiwi. iiimi .nmmu in in

i


